

中共宁波市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 33-0003

宁波日报



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。文章强调，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。文章指出，党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导，二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主，三是必须坚持全面依法治国，四是必须坚持民主集中制，五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，六是必须坚持推

进国家治理体系和治理能力现代化。文章指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。文章强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。

上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。文章强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。

上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。文章强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。

我们走在春天里 未来乡村调研行

记者 张伟方 张凯凯

2月15日 小雨

噼里啪啦的鞭炮声仿佛还萦绕在耳边，正月初六，崇寿镇傅家路村迎来了另一种“热闹”。又是一阵拉杆箱轮子滚过水泥路的声音传来。“回来啦！”身披蓝色网格员马甲的陈锋闻声向远处招手。顺着他的视线，我们看到了一张风尘仆仆的熟面孔——那是租住在东片区钱谷妙家里的郭陈伟，坐了十多个小时火车的他略显疲惫，随身的行李箱和大包小包里，装满了来自家乡的关爱。“新年好！钱阿姨念叨你好久了，回去注意用电安全！”相隔几十米，陈锋大声叮嘱道。在前湾新区，春节的“返程潮”不仅发生在火车站、汽车站和高速路口，也发生在外来人口占比高达47%的傅家路村。年前驻村时，我们曾目睹一大批“新村民”返乡，如今，他们陆续回来了。作为傅家路村的专职网格员、村和谐促进会专职副会长，陈锋比起我们，多了一份感慨：“看了十多年的回乡和返程，现在确实和以前不同了！”最大的不同，就是“新村民”成了“老村民”的挂念。“房东们都跟我说，租客们返乡后，院子里空落落的，一日不见，如隔三秋。过年时，家里做的腊味还特地给租客们留了一份，等他们回来吃。”陈锋说。这样的场景，如果在九年前，陈锋几乎不敢想。那时，他刚成为傅家路村和谐促进会的一名志愿者，摆在他面前的，是村民之间的“貌合神离”——由于傅家路村由4个自然村合并而成，本地村民的“小村”观念强，加上外来人口来自五湖四海，导致村民之间的关系如同一团乱麻。怎么办？要设身处地、将心比心、一视同仁。村党委书记陈沸沸提出了“众家治村”理念，一系列大刀阔斧的行动成了破题的关键。村务管理，没人坐“旁观席”——遇到大事、要事，村里的党员、村民代表、民主协商小组成员、乡贤、外来务工人员代表等近150人齐聚群策群力。民生需求，绝不当“耳旁风”——“村里年轻人多，能不能建一个篮球场？”“我们打太极拳，能不能有室内场地？”尽管年龄、籍贯、民族有所不同，但村民们对幸福生活的追求是相似的。众人围绕一个个民生项目，达成了一次次共识，也加深了对彼此的认同感。行至村委会旁，马路对面的篮球场传来有节奏的“砰砰”声。尽管雨后的地面上还有些许积水，却无碍年轻人在这里尽情运动。“我是1999年从安徽来到宁波打拼的。”陈锋告诉我们，“当时我经历了创业失败，过了好久才振作起来，深知在外打拼所背负的压力。所以，我是提议建这个篮球场的人之一。”陈锋向我们介绍了他的初衷和愿景——不管什么身份，无论会不会打篮球，宣泄情绪也好，释放压力也罢，这个篮球场为任何人敞开。而陈锋自己，也愿和傅家路村一起，努力成为所有新老村民的“后盾”。在不远处的傅家路片区便民服务中心，墙边还放着春节前篮球赛的记分板。“新老村民和谐篮球队”“傅家路村少数民族篮球队”“傅家路村傅商商会篮球队”——简简单单的三个队名，在我们看来是“众家治村”最真实的写照。“下一场篮球赛在什么时候举行？”记者问道。“等过两天‘新村民’都回来了，就可以谋划起来，到时候邀请你们来看！”陈锋笑着回答。

众家治村，走「富家之路」 记者驻村日记



博物馆里过大年

昨天是正月初六，来到宁波博物馆看展的人多了起来，接受中华优秀传统文化熏陶成为当下的流行趋势。宁波博物馆在春节假期，推出了“古代中国文明展：礼制·信仰·多元性”特展和“龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展”等六个展。（见习记者 徐诚 摄）

“触网上云”活力迸发 去年宁波实现网络零售额3411亿元

锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

记者 孙佳丽 通讯员 陈晓峰

“生活中，网络消费不可或缺。”陈女士是忙碌的职业女性，她每天都会利用生鲜电商平台购买新鲜蔬果。市民陶先生喜欢在线上购买各地特色美食：“电商满足了我个性化、便捷化的消费需求。”这些是宁波很多消费者的共同心声。去年，宁波实现网络零售额3411亿元，同比增长近14%，在全省电商工作综合考评中居首位。这份成绩单不仅展现了宁波电商发展的活跃态势和强劲动能，还生动诠释了依托电商实现经济转型升级和社会民生改善的显著成效。直播经济新动能更加强劲。去年，宁波聚焦直播经济中、人、货、场等关键要素的协同集聚，通过培育壮大直播产业核心主体、成立直播经济人才平台等，加快推进直播

全产业链联动、全创新链带动的产业生态闭环。成立不到半年，Nice one好物直播基地已经发展得如火如荼：去年10月底至今1月，该基地已经入驻相关供应链企业26家，涵盖家居用品、小家电、大健康、服饰等品类，直播场次达200场，直播带货销售金额达600万元。对于基地提供的服务，宁波破镁文化传媒有限公司负责人邵兴亮深有感触：“我们有自己的供货渠道，也有一定的电商直播经验，于是‘拎包入住’了这个直播基地，很快成为4个直播间的‘常驻嘉宾’，主打的小家电品类在快手平台的销量节节攀升。”不只是Nice one好物等直播基地，MCN机构、供应链企业、直播运营服务企业等直播电商产业“催化剂”不断在宁波生根发芽，展现勃勃生机。电商直播式“共同富裕”是宁波加快推进农村电商多元化发展的

重要抓手。截至目前，全市有182家电商直播式“共同富裕”入选培育名单，吸纳就业人数超过4600人，培训近1万人次。其中，26个电商直播式“共同富裕”被纳入浙江省典型案例。但“共同富裕”不是唯一的抓手。目前，宁波已培育发展电子商务专业村272个，建成28个农村电商产业园，入驻企业1700家，直接和间接吸纳农村就业人员5.2万人，全市县域网络零售额占全市比重较2022年提升7个百分点。数据显示，截至去年底，入驻第三方平台的本地农产品商家超过4400家，累计实现交易额110亿元。其中，年销售额超1000万元的网店有7家，年销售额超100万元的有46家。“今年，我们还会继续围绕本地优势产业，聚力直播电商发展、‘共同富裕’示范创建、高端人才项目招引等重点领域，进一步完善电商产业链，争取全市网络零售额突破3650亿元，同比增长6%以上。”市商务局电子商务处相关负责人说。

重要抓手。截至目前，全市有182家电商直播式“共同富裕”入选培育名单，吸纳就业人数超过4600人，培训近1万人次。其中，26个电商直播式“共同富裕”被纳入浙江省典型案例。但“共同富裕”不是唯一的抓手。目前，宁波已培育发展电子商务专业村272个，建成28个农村电商产业园，入驻企业1700家，直接和间接吸纳农村就业人员5.2万人，全市县域网络零售额占全市比重较2022年提升7个百分点。数据显示，截至去年底，入驻第三方平台的本地农产品商家超过4400家，累计实现交易额110亿元。其中，年销售额超1000万元的网店有7家，年销售额超100万元的有46家。“今年，我们还会继续围绕本地优势产业，聚力直播电商发展、‘共同富裕’示范创建、高端人才项目招引等重点领域，进一步完善电商产业链，争取全市网络零售额突破3650亿元，同比增长6%以上。”市商务局电子商务处相关负责人说。



傅家路村村貌。

（张凯凯 摄）

村庄名片

傅家路村位于前湾新区崇寿镇西部，面积5.1平方公里，户籍人口5359人，外来人口4700余人。近年来，傅家路村以“党建引领、众家治村”为理念开展基层治理，先后被评为全国乡村治理示范村、全国民族团结进步创建活动示范村等。

今日推荐

用“敬业福”换乘客的“平安福”

第2版

春运过半 全国铁路累计发送旅客2.3亿人次

第4版